

# 北京城市副中心报



2023年7月26日 星期三 农历癸卯年六月初九 今日四版



北京日报客户端 融汇副中心客户端

## 北京城市副中心生机勃发

# 讲好“运河”故事 打造文化旅游新地标

本报记者 王倚剑

卡通镇水兽“代言”运河，潞县故城遗址公园的“历史之眼”凝望古今，夜经济点亮副中心之夜……大运河畔热闹非凡，大运河的故事说不尽。记者从区文旅局了解到，北京城市副中心持续关注文旅产业发展，不断“打磨”大运河文化旅游景区金名片，整体塑造提升景区形象，坚持做好文物遗址和历史风貌的整体保护，在此基础上挖掘文化内涵、推动古今交融，不断推动“一河三镇”联动发展，努力形成疏朗有致的文旅产业格局。

### 塑造全市文化旅游新地标

大运河是副中心的标志性名片，大运河通州段全长42公里，占北京段总长度50%以上，文化遗产丰富，是北京市大运河的黄金段和主要承载区。依托大运河生态特色以及沿岸历史文化旅游资源，大运河文化旅游景区应“运”而生，成为副中心旅游必玩“打卡地”，跻身全市文化旅游新地标。

区文旅局相关负责人介绍，自2018年景区创建至今，大运河文化旅游景区基本完成硬件升级改造，目前已进入“精加工”阶段。副中心三大地标性文化设施——北京艺术中心、北京城市图书馆、北京大运河博物馆，预计于8月底实现完工，年底投入使用。据悉，未来“三大建筑”将与景区滨水步道贯通，从景区可直通目的地。

同时，大运河文旅区持续完善配套设施。北区服务中心红墙灰瓦，照应燃灯塔及周边古建筑群的古色古香，南区服务中心修建为木屋形态，与广阔绿色空间相得益彰。两服务中心将共同承担景区管理、疏导集散、游客导览、旅游咨询等服务功能，完善景区统一管理与游客服务体系。

据悉，景区全新定制的30辆镇水兽自助观光车即将投放到千荷泻露桥、柳荫码头租车点位。观光车外观是蓝黄相间的镇水兽卡通形象，同样的形象还被制作成毛绒玩偶，在“运河有礼”文创商店中与消费者见面。据介绍，小小镇水兽既是吉祥物，又是“代言人”，以运河元素彰显景区特色，将进一步丰富景区形象，提升景区的知名度。

### 历史遗迹焕发新生机

副中心古代建城史悠远长久、绵延不绝，保留着相当多的历史文化资源。

潞县故城遗址是目前所知的通州地区最早的秦汉时期城池，将通州建城史推到了2200年前。记者从区文物管理部门了解到，遗址公园设计融合传统文化和现代艺术意趣，主体部分建筑为长方体，取自古代礼器“玉璋”之形，临时展厅的入口则设计为拱形结构，寓意为“历史之眼”。馆内古井、窑址、陶器等文物代表古代人的智慧结晶，建造“历史之眼”所用的建筑信息模型



大运河文化旅游景区成为全市文化旅游新地标。图为大运河文化旅游景区北区。记者 唐建/摄



张家湾城墙遗址与通运桥。



大运河文化旅游景区南区游船。

虚拟测量技术、三维立体建模、创新支撑胎架则得益于现代科技的进步。潞县故城遗址“修旧如旧”原则，尽可能保留其历史风貌，不改变整体形态。环境整治工程以改善周边环境为重点，计划围绕西侧城墙建设环形步道，步道中间设置四大观景平台，分别承担近观遗址细节、河道观景、景观转折过渡、俯瞰城墙全景等功能，使步道兼具沿河、环墙游览功能，在文物保护基础上丰富遗址功能内涵。

张家湾城墙遗址及通运桥是漕运文化的典型代表。目前，张家湾城墙遗址及通运桥文物保护与修缮工程已基本实现主体完工，正在进行周边环境整治提升，预计今

年10月底前完成各项工作。遗址修缮遵循“修旧如旧”原则，尽可能保留其历史风貌，不改变整体形态。环境整治工程以改善周边环境为重点，计划围绕西侧城墙建设环形步道，步道中间设置四大观景平台，分别承担近观遗址细节、河道观景、景观转折过渡、俯瞰城墙全景等功能，使步道兼具沿河、环墙游览功能，在文物保护基础上丰富遗址功能内涵。

据区文物管理所工作人员介绍，目前正在工作的还有平津战役指挥部宋庄旧址周边环境整治工程。具体来说，包括利用南边地块增设停车场、休息坐凳等基础设施，并建设室外序厅、形象墙、景观墙，形成红色文化室外空间。近期，垡头村清真寺也将启动修缮，解决漏雨、糟朽、地仗油饰破损脱落等问题，为村庄留住历史根脉和记忆。(下转2版)

## 现代金融服务产业链和总部经济发展态势初步形成 运河商务区注册企业超2万家

本报记者 刘薇

大运河北首、长安街东端，运河商务区加速崛起，已成为城市副中心高质量发展重要引擎。记者从运河商务区管委会了解到，截至今年上半年，运河商务区注册企业超2万家，园区现代金融服务产业链和总部经济发展态势已初步形成。

### 一批高精尖企业落户

运河商务区占地面积20.38平方公里，是北京城市副中心建设的先行区、示范区，重点发展总部经济、财富管理、绿色金融等重点产业，着力吸引创新型企业和服务公司总部集聚，全力建设全球财富管理中心和北京绿色金融国际中心。截至目前，运河商务区共有注册企业21822家，注册资本金4825亿元，企业总数比去年同期增长23%。

北京绿色交易所已迁入商务区办公，现正升级建设国家级绿色交易所，碳配额成交额超30亿元。国内最大的城市商业银行理财子公司——北银理财已入驻办公。上田八木等国际知名外资企业在此新设中国区总部，普华永道也落户于此。农银金科、绿色金融研究院、华夏理财等国内外知名企相入驻，工、农、中、建、邮储等金融机构的



前不久，位于运河商务区的远洋乐堤港正式开业。记者 常鸣/摄

### 商业活力逐步提升

前不久，位于运河商务区的远洋乐堤港正式开业。不同于副中心的常规商业布局，远洋乐堤港充分考虑购物体验感、社交感，设计多个大型共享空间，创造性地打造了副中心首个双首层设计。同时，名为“光合场”的3000余平方米多功能空间又兼顾了副中心的文化属性，为消费者提供了一处活动阅读功能类的现象级打卡地。(下转2版)



推动公共服务平台衔接 促进技术成果落地转化

## 京津冀签订知识产权战略合作协议

本报讯(记者 刘苏雅)支持适宜的知识产权要素向津冀流动、促进技术成果在三地具备条件的地方转化、合力解决知识产权侵权纠纷……昨天，在2023年京津冀知识产权协同发展合作大会上，京津冀三地知识产权办公会议办公室、知识产权战略领导小组办公室签署了《京津冀深入推进行业知识产权发展战略合作协议》，将支持三地就京津冀知识产权协同保护与发展、共享服务资源作出专门规定，推动三地知识产权公共服务平台相互衔接。

当前，北京知识产权综合实力持续保持全国领先，在京津冀知识产权的保护与运用中发挥了重要作用。北京市知识产权局表示，合作协议立足区域发展特点和三地功能定位，从知识产权创造、运用、保护、管理和服务方面进一步加强合作，以区域知识产权高质量发展，助力构建京津冀知识产权协同发展首善示范区、先行区。

三地区知识产权的运用，对促进区域经济发展的作更加凸显。在知识产权高质量创造、成果转移转化等方面，合作协议特别提到，要聚焦产业转型升级，围绕人工智能、大数据等新领域、新业态，支持适宜的知识产权要素向津冀流动。搭建知识产权成果转化服务平台，发布跨区域知识产权交易信息，为企业开展质押融资提供服务，促进技术成果在三地具备条件的地方转化。鼓励三地高校、科研院所所建设高水平的知识产权运营服务机构，拓宽知识产权交易渠道，推动三地产业协同发展。

便民利民的知识产权公共服务体系，能更好满足创新发展需要和社会公众需求。三地将推动知识产权公共服务平台相互衔接，加强知识产权信息供给和数据领域交流合作，促进知识产权数据共享应用；以京津冀自由贸易试验区为重点，共建知识产权公共服务工作站。

在知识产权协同保护方面，三地将加强跨区域案件联合执法，加大对知识产权侵权和犯罪行为的打击力度，提升知识产权案件审判质效，加快知识产权纠纷多元化调解机制建设，合力做好知识产权维权援助。

本市经开区4家海外知识产权维权服务联络站也于同日挂牌，将为创新主体开展海外知识产权保护工作提供指导与便利。近三年，京津冀企业的海外知识产权纠纷增速高于全国平均水平，且专利类案件增速较高。会上，北京海外知识产权保护联盟发布了《京津冀海外知识产权纠纷协同应对指引(试行)》，提示当前企业跨境电商案件持续增加，专利诉讼持续增长，三地协同指导的需求提高，并推出了以区域协同为特点的海外知识产权纠纷应对工作模式。

## 本市将建200个“一刻钟无障碍便民服务圈”

详见2版

### 副刊·科创

